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14.4.1. ಒಂದು ಸರಣಿಯ 10 ಪಂದಯ್ಗಳĹಲ್ ಒಂದು ತಂಡವು ಗĺľದ ಗೋಲುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಕೆಳಗೆ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. 

2,3,4,5,0,1,3,3,4,3 ಇವುಗಳ ಸರಾಸರಿ, ಮಧಾಯ್ಂಕ ಮತುತ್ ಬಹುಲಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ದತಾತ್ಂಶಗಳನುನ್ ಏರಿಕೆಯ ಕರ್ಮದĹಲ್ ಬರೆದಾಗ 0,1,2,3,3,3,3,4,4,5 ದೊರಕುತತ್ದೆ.  

ಇವುಗಳ ūತತ್  28  ಆಗಿದುದ್ n=10 ಆಗಿದೆ. Ŀೕಗಾಗಿ ಸರಾಸರಿ=
10
28 =2.8  

n=10 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಮಧಾಯ್ಂಕವು  5 ಮತುತ್  6 ನೇ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕದ ಸರಾಸರಿ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. ಅದು 
2

33+ =3 

ಹೆಚುಚ್ ಆವೃತಿತ್(=4) ಹೊಂದಿರುವ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕ   3  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಬಹುಲಕ ಆಗಿದೆ. 

 
14.4.2.  15 Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗĺಗೆ ನೀಡಿದ ಗಣಿತ ಕಿರುಪರೀďೆಯĹಲ್ ಕೆಳಗಿನ ಅಂಕಗಳು (100 ಕೆಕ್) ದಾಖಲಾದವು. 

41,39,48,52,46,62,54,40,96,52,98,40,42,52,60 ಈ ದತಾತ್ಂಶಗಳ ಸರಾಸರಿ, ಮಧಾಯ್ಂಕ ಮತುತ್ ರೂಢಿಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ದತಾತ್ಂಶಗಳನುನ್ ಏರಿಕೆಯ ಕರ್ಮದĹಲ್ ಬರೆದಾಗ 39,40,40,41,42,46,48,52,52,52,54,60,62,96,98 ದೊರಕುತತ್ದೆ.  

ಇವುಗಳ ūತತ್  822  ಆಗಿದುದ್ n=15 ಆಗಿದೆ. Ŀೕಗಾಗಿ ಸರಾಸರಿ=
15
822 =54.8.  

n=15 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಮಧಾಯ್ಂಕವು   8 ನೇ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. ಅದು 52 

ಹೆಚುಚ್ ಆವೃತಿತ್(=3) ಹೊಂದಿರುವ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕ   52  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಬಹುಲಕ ಆಗಿದೆ. 

 
 
14.4.3. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕಗಳನುನ್ ಏರಿಕೆ ಕರ್ಮದĹಲ್ ಜೋಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇವುಗಳ ಮಧಾಯ್ಂಕವು 63, ಆದರೆ `x' ನ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
29,32,48,50,x,x+2,72,78,84,95 
 

ದತಾತ್ಂಶಗಳು ಏರಿಕೆಯ ಕರ್ಮದĹಲ್ ಇದೆ ಮತುತ್    n=10 ಆಗಿದೆ 

n=10 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಮಧಾಯ್ಂಕವು  5 ಮತುತ್  6 ನೇ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕದ ಸರಾಸರಿ ಆಗಿರುತತ್ದೆ. ಅದು 
2

)2( ++ xx =x+1 

ಮಧಾಯ್ಂಕವು 63 ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ರುವುದರಿಂದ x+1=63    ∴ x=62 
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14.4.4.  14, 25, 14, 28, 18, 17, 18, 14, 23, 22, 14, 18 ಇವುಗಳ ಬಹುಲಕವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ದತಾತ್ಂಶಗಳನುನ್ ಏರಿಕೆಯ ಕರ್ಮದĹಲ್ ಬರೆದಾಗ 14,14,14,14,17,18,18,18,22,23,25,28  ದೊರಕುತತ್ದೆ. 

ಹೆಚುಚ್ ಆವೃತಿತ್(=4) ಹೊಂದಿರುವ ಪಾರ್ಪಾತ್ಂಕ   14  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಬಹುಲಕ ಆಗಿದೆ. 

 
14.4.5. ಒಂದು ಕಾಖಾರ್ನೆಯ 60 ಕೆಲಸಗಾರರ ವೇತನವನುನ್ ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಠ್ಕದĹಲ್ ನೀಡಿದೆ. ವೇತನಗಳ ಸರಾಸರಿ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ವೇತನ ರೂ. ಕೆಲಸಗಾರರು 

3000  16 
4000  12 
5000  10 
6000  8 
7000  6 
8000  4 
9000 3 
10,000  1 

 
 
ದತಾತ್ಂಶಗಳನುನ್ ಪರಿಶಕ್ೃತ ರೂಪದĹಲ್ ಬಲಗಡೆ ಕೋಷಟ್ಕದĹಲ್ ನೀಡಿದೆ 

 ಸರಾಸರಿ =
∑
∑

i

ii

f
xf *

=
60

305000 =5083.33 ರೂ. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

ವೇತನ xi ಕೆಲಸಗಾರರು fi fi* xi

3000  16 48,000 
4000  12 48,000 
5000  10 50,000 
6000  8 48,000 
7000  6 42,000 
8000  4 32,000 
9000 3 27,000 
10,000  1 10,000 
 ∑ if =60 ∑ ii xf * =3,05,000 

 




